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学校報

「ＩＣＴ公開研」を終えて
校長 佐藤 和久

「地球沸騰化」という表現も聞かれた今年。記録的
猛暑の夏から、季節外れの暑さの秋へと続き、ゆった
りと趣深く季節を感じることなく、気付けば立冬が過
ぎ、早くも師走の足音が聞こえてくる頃となりました▲

計画した教育活動は、ほぼ予定通りに進んでいま
す。先月開催した「ＩＣＴを活用した授業改善支援事
業」公開授業研究協議会では、男鹿市内外から多くの
教育関係者を迎え、これまでの研究の一端を公開しま
した(１･２面に関連記事)。本校が、県教育委員会から本
事業の指定を受けたのは一昨年度のことで、今年度は
最終年次です。国のＧＩＧＡスクール構想に基づく一
人一台のタブレットＰＣや電子黒板の導入などのＩＣ
Ｔ環境が整備され、授業づくりが大きな変化・転換期
となるタイミングでした

▲

今年度は、昨年度までの取
組に加え、子どもたちが自分のタイミングでいつでも
「個別最適な学び」と「協働的な学び」を往還するこ
とができる学習過程の展開も取組の一つになりました▲

秋田県学校ＩＣＴ教育推進アドバイザーや指導主
事の先生方からは、「主体的・対話的で深い学び」の
実現に向けてＩＣＴを効果的に活用して学びを深める
ことができたかについて、具体的な場面(教師と子ど
もの具体的な姿)を示しての指導助言をいただき、研
究の取組を価値付けていただきました。また、授業を
参観し、分科会で活発な協議をされた教育関係者の皆
様からも、ＩＣＴを文房具として使い込みながら進ん
で学習する子どもたちと、それを支え熱心に研究を重
ねてきた教職員にたくさんのお褒めの言葉をいただき
ました

▲
今後も、子どもたちが更に学習を深めてい

くことができるよう、より一層研究を深めていきます。

〈ICTを活用した秋田の教育力向上事業〉ＩＣＴを活用した授業改善支援事業の取組について㉚
研究主題：『自ら学ぶ子どもの育成 ～ICTの活用による授業づくりを通して～』

国語科では、子どもたちが考えたことを表現・共 べながらよもう『くじらぐも』」の学習では、タブ
有する場面でＩＣＴを活用することがあります。 レットＰＣを活用して、音読の様子を動画撮影(録画
公開授業研究協議会で提示した１年「おもいくら ・再生)し、自分の音読の様子を確認したり、グルー

プの友達と助言し合ったりしました。
今回、音読する子どもは、タブレットＰＣ用のマ

イク付きヘッドセットを身に付け、よりクリアーな
声で録音されるように配慮しました。この活動を繰
り返すことで、自分の音読の様子(声の大きさや速さ
等)を客観的に確認することができ、音読の上達につ
ながっていきました。またこの後、この活動を踏ま
えて、物語に登場する子どもた
ちと｢くじらぐも｣の表情や口調、
様子などの行動を想像し、動作
化しながら音読する活動につな
げていきました。★３人一組のグループで、音読する様子を動画撮影している様子

★２年生活科｢ぐんぐんそだて わたしのやさい｣…サツマイモの収穫、学習園にて

テーマ：『くじらっこ 笑顔の花を 咲かせよう！』

１ 日時: 令和５年1２月２日（土）＊振替休業日８日（金）

開場 ( 8:35)…体育館玄関からお入りください
開演予定 ( 8:50)…１年生の歓迎挨拶からスタート
閉演予定 (12:00)…全校合唱で終わりとなります
児童下校 (12:10)…スクールバスは市役所12:30発

２ 会場: 船川第一小学校 体育館

３ 連絡: 駐車は、校庭や
三角駐車場、サンワーク
男鹿、勤労青少年ホーム
の駐車場を利用ください。



◆参会者の感想から(子どもの姿から)●デジタル＋アナロ えて話す姿から、事実の体験を通してよく学んできたと
グ＋体験。それぞれの良さを取り入れて子どもの資質・能 感じた●４年理科〉子どもたちが実験の見通しをもって
力の育成につなげることが大事だと改めて感じた●１年国 進めることができたのは、これまでの学習の積み重ねや、
語科〉タブレットPCの操作もスムーズ。音声言語教材を タブレットPCも活用しながら主体的に進める経験がある
動画撮影することで、学びを共有することや自己を客観化 からだと思う●５年算数科〉プログラミングを活用した
することができていた●２年生活科〉子どもたちが、分析 授業が刺激的だった。子どもたちの失敗経験からスター
・整理したスマイルノートを共有しながら話し合う活動で トしたことで、子どもも私もぐっと引き込まれ、意欲が
は、友達の学びを生かしながら協働的に学びを進めていた 高まっていた●６年国語科〉ノートのない国語の授業に
●３年社会科〉学ぼうとする意欲が時間いっぱい持続して 衝撃を受けた。子どもたちのＩＣＴリテラシーの高さ、
いた。調べたことを基に、自分の言葉で具体的な数字を交 協働的な学びの様子、どれをとっても素晴らしかった。

★１年国語科｢くじらぐも｣…想像した

事が伝わるように動作化して音読中！

令和3･4･5年度ＩＣＴを活用した授業改善支援事業 船一小公開授業研究協議会
１２０名を超える教育関係者が参会し、研究３年目〈最終年次〉の取組について協議！
秋田県内には研究モデル校が６校*あり、本事業の最 分科会での協議を終えた多くの教育関係者の皆様から

終年次となる今年度も、各校で公開授業研究協議会が は、意欲的な子どもたちと、授業改善の取組を進めて
開催されました。本校では、11月２日に開催しました。 きた教職員に、称賛の言葉をいただきました。
国語科、社会科、算数科、理科、生活科の授業を参観し [６校*…城南小、能代一中、船一小、大潟中、湯沢西小、横手南中]

◆年明けの１月に開催される

「令和５年度ＩＣＴを活用し

た秋田の教育力向上事業オン

ラインミーティング｣(県内外

の教職員対象)では、本校の

公開授業研究会において提示

した「６年松組国語科の授業

動画」も配信される予定にな

っています。★公開授業後の分科会(理科)…

参加者による熱心な協議中！

★２年生活科｢みんなでつかうまちのし

せつ｣…利用して発見した事を共有中！

★３年社会科｢火事からくらしを守る｣

…消防署の工夫の意味について発表中！

★４年理科｢物の体積と温度｣…個々の

実験結果を踏まえ、演示で最終確認中！

★５年算数科｢正多角形と円｣…プロ

グラミングでのかき方を発表中！

★６年国語科｢鳥獣戯画を読む｣…筆者の

見方の特徴についての考えを発表中！

第３回学校運営協議会を開催！
11月、第３回学校運営協議会＊を開催しまし

た。今回は、まず校長から今年度前半の学校評
価(教職員による中間評価)を踏まえながら学校運
営の状況等を説明しました。その後、委員の皆
様から、今後の学校運営に向けて多くのご意見
をいただきました。

◆意見交換から ●ＩＣＴを活用した授業づくりがさらに進ん
でいると感じた●ＩＣＴの活用も大切にしながら、鉛筆で文字
を書くことも大切にしながら進めてほしい●今年度も外国語科
の学習で、国際教養大の学生との交流から様々なことを学んで
ほしい●放課後子ども教室の講師から、自分の考えをしっかり
と伝えることができる子どもが多いとお褒めの言葉をいただい
た●生活面では、子どもたちが互いに相手の思いに目を向けな
がら過ごすことが大切である●自動車通勤をしながら、子ども
たちの様子を見守り、必要に応じて声かけもしている●集団登
校で危ない様子を見かけたときには声掛けをしている。なぜ危
険なのか、具体的な場面を示しながら教えていくことが大切が
ある●盆踊りなど地域の伝統行事に係る学習や体験では、行事
の由来や込められた願い、継承している方の工夫・努力なども
伝えていきたい●学区内の様々な地区の伝統行事に目を向けさ

せたいも
のである

＊ 学校運営協議会の主なはたらき
・子どもを取り巻く地域の課題把握
・学校運営基本方針への意見・承認
・学校運営に関する熟議
・学校支援の方策への意見・検討
・学校運営への学校関係者評価

★第３回学校運営協議会の様子 ★ＩＣＴを活用した授業づくりの写真を見ながら



ＰＴＡ親子清掃！ 公開研前に､ピカピカになりました！
公開研究協議会の前に、ＰＴ ・水飲み場などの隅々まできれい

Ａ親子清掃が４年ぶりにありま にしていただきました。
した。当日は、お忙しい中多く 自分や友達の家族と一緒に掃除
のご家族にお集まりいただきあ をする子どもたちも、いつもの掃
りがとうございました。 除のとき以上に張り切って取り組
おかげさまで、普段の清掃で んでいました。また、高い箇所や

学級担任や子どもたちだけでは 細かい箇所まで手の届く大人の姿
手の届かない窓や欄間、トイレ に感心する子どもたちでした。 ★外側からの窓拭き★教室の窓拭き

１･２年生、焼き芋を食す！ 実りの秋に!
１･２年生では、生活科の時間にサツマイモの収穫

を楽しみました。
サツマイモは、春に学

習園に苗付けをしたベニ
アズマという品種です。
後日、校務員さんから

グラウンドに薪と落ち葉
で火を焚いてもらい、湿
らせた新聞紙とアルミ箔
に包んで芋を焼きまし
た。みんなが笑顔になる
美味しい焼き芋でした。★｢美味しいサツマイモだよ！｣(１年生)

２年生活科まち探検！ サンワークを訪ねて!
生活科｢みんなでつかう まちのしせつ｣の学習で、

サンワーク男鹿を訪問し
ました。研修室や会議室、
体育館、トレーニングル
ームなどを見せていただ
きました。また、利用団
体のミニテニスや太極拳
サークルの方々とも触れ
合いました。｢休みの日
に予約をして家族と遊び
に来たいな｣という子ど
もたちばかりでした。★｢教えてもらったよ。初めての太極拳！｣

R6入学児 就学時健診！ 元気な子どもたち!
来年度に入学を予定している子どもたち20数名がご

家族と一緒に来校しまし
た。緊張しながらも、よ
く話を聞いて検査会場を
移動し、内科検診や視力
検査などの諸検査に臨み
ました。また、ご家族に
は県教委社会教育アドバ
イザーによる家庭教育に
係る講話がありました。
２月には入学説明会･

体験入学があります。★会議室での視力検査の様子から

持久走記録会！ 自己記録更新に挑戦!
記録的猛暑で９月から延期となっていた「くじらっ

こ持久走記録会」があり
ました。暦の上では、立
冬が過ぎ、スポーツの秋
ならぬ、スポーツの「冬」
の開催となりました。
少しひんやりとした晴

れ渡った天気となりまし
たが、持久走日和でした。
家族の大きな声援を受

け、参加児童の全員がゴ
ールを駆け抜けました。★｢この坂を登り切ったら……｣(３年生)

おいしい給食！ ｢ブックメニュー週間｣献立!
給食の｢ブックメニュー週間｣が

ありました。これは、絵本に登場
する料理を食べよういう南部調理
場の企画です。どれも美味しく見
える絵本の料理を実際に食べると
こができ、子どもたちも大満足！

★配膳室前の掲示から

『絵本』に登場する料理〈…献立〉

『給食番長』…ゴロゴロポークカレー
『ハタハタ、け』…しょっつるサラダ
『いのちのたべもの』…寄せ鍋
『ハンバーグハンバーグ』

…手作りハンバーグ

市ＰＴＡ研修会！ ヤートセ体験を楽しむ！
「コロナでなまった身体を動かそう」を研修テーマに、
ヤートセ体験会が、若美総合体育館で開催されました。
市内外のヤートセチームによる素晴らしい演舞を観賞
した後、親子でヤートセ体験を楽しみました。

★ヤートセチームの皆さんと一緒に踊るＰＴＡ会員と家族の皆さん

★演舞と指導をしていただいた「ヤートセのチーム」
・秋田大学よさこいサークル｢よさとせ歌舞輝｣(秋田市)
・金西どじょふなＫＩＤＳ(秋田市)・よさこい響鬼(男鹿市)

赤い羽根共同募金！ 運営委員が呼びかけ!
共同募金は、戦後間もない昭和22(1947)年に、市民

が主体の民間運動として
始まり、今に続いていま
す。船一小の児童会では、
運営委員会の子どもたち
が中心となり、全校児童
と教職員に募金を募りま
した。どれくらい集まっ

たでしょうか？
募金の総金額
は後日お知ら
せします。★｢ドラえもん募金箱にも入れて来たよ!｣
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がんばりました！

★令和5年度男鹿潟上南秋学校保健会健康生活推進顕彰児童
○○ ○○⑥ ○○ ○○⑥

★令和5年度 第69回読書感想文男鹿潟上南秋コンクール
〈自由図書の部〉
◎優良賞 ○○ ○○④ ｢戦争がなかったら｣

★2023年度男鹿市立図書館マスコット「なまはげぽん太」
ぬり絵コンクール
◎最優秀賞 ○○ ○○①

★第31回男鹿市小・中学校社会科作品展
◎最優秀賞 ○○ ○○④ ｢防災バック･ポーチ･備品作り｣

○○ ○○⑥ ｢ＳＤＧｓ｣

◎優秀賞 ○○ ○○① ｢ぼくが生まれた日新聞｣

◎優良賞 ○○ ○○⑥ ｢男鹿温泉郷へ行こう｣

★第86回秋田書道展
〈半紙小学生の部〉
◎一等 ○○ ○○② ○○ ○○⑥

○○ ○○② ○○ ○○⑥
○○ ○○③ ○○ ○○⑥

◎二等 ○○ ○○②

★令和５年度民謡民舞少年少女秋田県大会
〈少年少女高学年の部〉
◎優 勝 ○○ ○○⑥ 曲目 ｢秋田船方節｣
◎準優勝 ○○ ○○⑥ 曲目 ｢秋田船方節｣

◎民謡民舞少年少女全国大会へ出場 (東京)

★第15回潟上市柔道大会
〈スポ少団体の部〉
◎準優勝 天王柔道スポーツ少年団

★第46回秋田県スポーツ少年団柔道交流大会
〈小学生女子団体〉
◎優 勝 天王柔道スポーツ少年団

○○ ○○④
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12月の学校行事予定（主なもの）

１日 水 安全の日

２日 土 学習発表会

６日 水 県学習状況調査(４･５･６年)

８日 金 振替休業日

11日 月 6年薬物乱用防止教室、家庭学習強調週間(～15日)

12日 火 男鹿南中学校体験入学会

13日 水 くじらっこスクールボランティアありがとう集会、クラブ活動(最終)

14日 木 1年オンライン明治乳業みるく教室、4年手話サークル交流授業

15日 金 5年校外学習(秋田県防災学習館、ＮＨＫ秋田放送局)

19日 火 学校保健委員会

20日 水 児童会活動

25日 月 冬休み前集会、地区子ども会

26日 火 冬季休業 (～ 1/13)

27日 水 学校閉庁 (～ 1/ 4)

28日 木 学校納金振替日⑨

１月の学校行事予定（主なもの）

５日 金 男鹿市児童生徒書き初め展(～11日 ハートピア)

15日 月 冬休み明け集会

16日 火 身体測定(～19日)、冬休み作品展(～22日)

17日 水 全校テスト①、児童委員会

19日 金 全校テスト②

24日 水 放課後子ども講座くじらっこ#149ラボ

26日 金 学校運営協議会④

29日 月 学校納金振替日⑩

２月迄の帰宅時刻

午後４時３０分

学校では、冬期間

の帰宅時刻を上記の

通り指導しています。

気に掛かる様子を見

かけましたらご連絡

をお願いします。

子どもたちのために、登下校の見守り活動を
していただき、ありがとうございます。

★立冬を迎え、雨・雪、風の寒い中での見守り活動
に改めて感謝申し上げます。引き続きご協力をお
願いいたします。

★元浜町の様子から

◆この紙面の情報は１１月１７日現在のものです。スマホやパソ
コンからもご覧になれます。ホームページ：「おがっこポータルサイ
ト」からどうぞ! https://edu.city.oga.akita.jp/funaichi-es

★問い合わせ★ 男鹿市立船川第一小学校

TEL 24-3231 FAX 24-3232 (教頭まで)


